
Qualcosa è cambiato… come? 
Politiche di genere, CGIL nazionale



Nel corso degli ultimi tre anni le nostre routine di vita sono sicuramente 
cambiate e anche noi siamo cambiate. 

Ci siamo dovute adattare, abbiamo dovuto fare rinunce, passi indietro, qualche 
volta abbiamo anche conquistato spazi che non sapevamo di avere, sul lavoro, 
in famiglia, nelle relazioni sociali. Abbiamo avuto paura e forse abbiamo messo 
in discussione alcune scelte, i valori, le priorità, le prospettive. 

Con questa indagine, diretta a tutte le donne che lavorano, a quelle che un 
lavoro lo vorrebbero ma non lo trovano, a quelle che hanno rinunciato a 
lavorare ma anche a quelle che non ne hanno bisogno o che magari hanno 
conquistato il traguardo della pensione, ci siamo interrogate sul cambiamento e 
sui nuovi bisogni ad esso collegati; perché se il mondo cambia, devono 
cambiare anche le risposte.

Il questionario è anonimo, i dati raccolti sono stati elaborati solo in forma 
aggregata.

Perché un’indagine promossa dalle Politiche di genere  
della Cgil nazionale e diretta alle donne 
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Risposte tra febbraio e marzo 2022 



1. Partecipanti 
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Aspetti socio-anagrafici delle partecipanti all’indagine 

Meno di 34 anni
Tra 35 e 44 anni
Tra 44 e 54 anni
Tra 55 e 64 anni

65 e più anni

Nord-Est
Nord-Ovest

Centro
Sud e Isole

Fino alla licenza media
Diploma scuole superiori

Laurea e oltre

Titoli di studio

Distribuzione per area geografica di riferimento

Distribuzione per età

11%
22%

10%

29%
26%

21%
24% 

10%
50%

40%

31%
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26%

50%	
  per	
  <35	
  anni	
  

35%	
  per	
  <35	
  anni	
  



 15%   da sola

Con chi vivi in casa 
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 58%   convivente/partner/coniuge
 21%   con figli maggiorenni
32%   con figli minorenni 
  6%   con genitori

Aspetti socio-anagrafici delle partecipanti all’indagine 

Distribuzione del tempo  
(oltre il lavoro retribuito) 

casa
28%

figl*
24%

coniuge/
partner

19%

per me
20%

genitori
9%

25%	
  per	
  <35	
  anni	
  

23%	
  per	
  <35	
  anni	
  

12%	
  per	
  <35	
  anni	
  

25%	
  per	
  <35	
  anni	
  

30%	
  per	
  <35	
  anni	
  

5%	
  per	
  <35	
  anni	
  



Tre anni fa, nel 2019, lavoravi? 

Aspetti socio-anagrafici delle partecipanti all’indagine 

10,4

65,7

7,1

3,1

3,0

10,7
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no

si, un lavoro stabile

si, un lavoro a tempo

si, un lavoro autonomo

si, un lavoro discontinuo

si, un lavoro part-time

si, 
84 %

no, 
16 %

Attualmente lavori 
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43%	
  per	
  <35	
  anni	
  

9%	
  per	
  <35	
  anni	
  

20%	
  per	
  <35	
  anni	
  

14%	
  per	
  <35	
  anni	
  

89%	
  per	
  <35	
  anni	
  



Tipologia di lavoro svolto (per chi lavora) e sindacalizzazione 

70,6
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altro

dirigente
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2,9

0,4

34,1
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12,7

12,5
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istruzione/sanità
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informazione/comunicazione

8

22

20
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per avere informazioni

per accedere ai servizi

per problemi di lavoro

sono iscritta

no

non so Ti sei mai rivolta  
a un sindacato 

20%	
  per	
  <35	
  anni	
  

62%	
  per	
  <35	
  anni	
  

8%	
  per	
  <35	
  anni	
  

11%	
  per	
  <35	
  anni	
  
30%	
  per	
  <35	
  anni	
  

50%	
  per	
  <35	
  anni	
  



2. Descrizione dei 
risultati 
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Percezione si sé nel lavoro e livello di soddisfazione 
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16% 50% 25% 7% 2%
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   abbastanza	
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  niente	
   non	
  so	
  

22%	
  per	
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  anni	
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38%	
  per	
  <35	
  anni	
  

32%	
  per	
  <35	
  anni	
  

20%	
  per	
  <35	
  anni	
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solitudine
insufficienza delle informazioni

esposizione ai rischi per la salute e sicurezza
dilatazione dei tempi di lavoro oltre quanto previsto 

conciliazione vita-lavoro
aumento dei carichi di lavoro
riduzione dell'orario di lavoro

imparare a lavorare in modo diverso
cambiamento delle relazioni con i colleghi

inadeguata organizazione del lavoro
discriminazione di genere

poca informazione rispetto ai fabbisogni
assenza di progressioni di caarriera

assenza premi, incentivi, straordinari
accesso alla tecnologia per lavorare/comunicare a 

molto	
   abbastanza	
   poco	
   per	
  niente	
  

Difficoltà percepite nel lavoro 
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-­‐7%	
  per	
  <35	
  anni	
  

-­‐7%	
  per	
  <35	
  anni	
  

-­‐9%	
  per	
  <35	
  anni	
  

-­‐14%	
  per	
  <35	
  anni	
  

-­‐8%	
  per	
  <35	
  anni	
  

-­‐6%	
  per	
  <35	
  anni	
  

-­‐7%	
  per	
  <35	
  anni	
  

-­‐8%	
  per	
  <35	
  anni	
  
-­‐9%	
  per	
  <35	
  anni	
  

-­‐10%	
  per	
  <35	
  anni	
  



Che tipo di lavoro si cerca e le ragioni della mancata ricerca del lavoro 
 

Cerchi un 
lavoro o un 

lavoro diverso 
da quello 

attuale 

61% 
30% 

Non lo sta cercando

Lo sta cercando
21,5% 
18,7% 

Un lavoro adatto alle mie 
esigenze di vita-lavoro

17,3% Un lavoro in linea con la mia 
preparazione/ esperienze
 

9% Rimanda la ricerca più 
avanti nel tempo

Un lavoro che mi permetta di 
realizzarmi professionalmente

14,6% Un lavoro maggiormente 
retribuito
 

5,6% Ho ricevuto proposte che sto 
valutando
 

7,9% Un lavoro stabile

4,9% Un lavoro in smart working

4,5% Un lavoro che non mi faccia 
sentire discriminata
 2,5% Un lavoro qualsiasi purché 
retribuito
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L’81%	
  di	
  chi	
  oggi	
  cerca	
  lavoro	
  ha	
  già	
  un	
  lavoro	
  (lavori	
  
prevalentemente	
  stabili,	
  part-­‐Fme	
  e	
  a	
  tempo),	
  mentre	
  	
  
il	
  19%	
  aHualmente	
  non	
  sta	
  lavorando	
  	
  
	
  
Il	
  92%	
  (87%	
  delle	
  <35)	
  di	
  chi	
  sta	
  cercando	
  oggi	
  lavoro	
  tre	
  
anni	
  fa	
  lavorava	
  (lavori	
  prevalentemente	
  stabili,	
  part-­‐Fme	
  e	
  
a	
  tempo)	
  

45%	
  per	
  <35	
  anni	
  

18%	
  per	
  <35	
  anni	
  

10%	
  per	
  <35	
  anni	
  



32% 
28,6% 

Non ne ho bisogno

7,3% Oramai sono disillusa, demotivata

Non lo desidero

7,1% E’ difficile trovare un lavoro in linea 
con la mia formazione/ competenze
 

4,1% Ho paura di non essere all’altezza di 
ciò che oggi il mercato richiede
 

5,7% Per difficoltà di conciliazione vita-lavoro

4% E’ difficile trovare un lavoro che mi permetta 
di realizzami professionalmente

1,2% Non trovo un lavoro che mi faccia sentire 
sicura (malattie, infortuni, molestie)
 1% Non trovo un lavoro regolare

Che tipo di lavoro si cerca e le ragioni della mancata ricerca del lavoro 
 

Cerchi un 
lavoro o un 

lavoro diverso 
da quello 

attuale 

61% 
30% 

Non lo sta cercando

Lo sta cercando

9% Rimanda la ricerca più 
avanti nel tempo
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Il	
  90%	
  (94%	
  <35	
  anni)	
  di	
  chi	
  oggi	
  NON	
  cerca	
  lavoro	
  ha	
  già	
  un	
  
lavoro.	
  Lavori	
  prevalentemente	
  stabili	
  (e	
  a	
  tempo	
  per	
  le	
  
<35)	
  e	
  in	
  misura	
  minore	
  part-­‐Fme.	
  Sono	
  soddisfaHe,	
  
realizzate	
  e/o	
  in	
  crescita.	
  Mentre	
  il	
  10%	
  non	
  sta	
  lavorando	
  
(prevalentemente	
  pensionate,	
  mentre	
  le	
  <35	
  vivono	
  con	
  
genitori)	
  
	
  
Il	
  92%	
  (87%	
  <35	
  anni)	
  di	
  chi	
  NON	
  sta	
  cercando	
  oggi	
  lavoro	
  
tre	
  anni	
  fa	
  lavorava	
  (lavori	
  prevalentemente	
  stabili	
  e	
  in	
  
misura	
  minore	
  part-­‐Fme,	
  a	
  tempo	
  per	
  le	
  <35	
  anni)	
  

9,1% Si trovano solo lavori precari, poco 
retribuiti

17%	
  per	
  <35	
  anni	
  

3%	
  per	
  <35	
  anni	
  

13%	
  per	
  <35	
  anni	
  



Cambiamenti percepiti nella vita e nel lavoro (ultimi 3 anni) 

Deperimento relazioni sociali
Aumento dei carichi di lavoro

Riorganizzazione dei tempi vita-lavoro
Cambiamento aspettative e priorità

Uso tecnologie per lavoro/comunic. distanza
Incertezza, paura, solitudine

Far fronte ad eventi imprevisti
Dilatazione del tempo di lavoro

Accudimento dei figli (didattica a distanza)
Malattia, ricorso a strutture sanitarie
Riscoperta del proprio quartiere/città

37%
48%

36%
35%

23%
22%

20%
15%

9%
7%

24%
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43%	
  per	
  <35	
  anni	
  

29%	
  per	
  <35	
  anni	
  

14%	
  per	
  <35	
  anni	
  
8%	
  per	
  <35	
  anni	
  



Scelte e rinunce fatte negli ultimi tre anni 

35,8
43,7

49,3
21,7

36,6
44,7

37,3
36,8

42,8
59,9

57,4
75,7

54,1
44,4

34,3
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   90,0	
   100,0	
  

Ad avere e/o cercare un lavoro
A un lavoro in linea con la mia preparazione/ esperienza

Alla realizzazione professionale
A un lavoro stabile

A un lavoro retribuito adeguatamente
Alla cura della mia salute

Ad avere figli
Al ricorso a servizi sul territorio per alleggerire carico di cura

Al ricorso a collaborazioni familiari
Al tempo per me (lettura, cinema, sport, ecc..)

A progetti di studio/formazione
A viaggi; vacanze

A relazioni/unioni affettive, amicali
Alla serenità personale

A progetti per i figli
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43%	
  per	
  <35	
  anni	
  

35%	
  per	
  <35	
  anni	
  

30%	
  per	
  <35	
  anni	
  

27%	
  per	
  <35	
  anni	
  

47%	
  per	
  <35	
  anni	
  

27%	
  per	
  <35	
  anni	
  

52%	
  per	
  <35	
  anni	
  



Scelte e rinunce fatte negli ultimi tre anni: le ragioni 
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7
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Ad	
  avere	
  e/o	
  cercare	
  un	
  lavoro	
  

A	
  un	
  lavoro	
  in	
  linea	
  con	
  la	
  mia	
  preparazione/	
  

Alla	
  realizzazione	
  professionale	
  

A	
  un	
  lavoro	
  stabile	
  

A	
  un	
  lavoro	
  retribuito	
  adeguatamente	
  

Alla	
  cura	
  della	
  mia	
  salute	
  

Ad	
  avere	
  figli	
  

Al	
  ricorso	
  a	
  servizi	
  sul	
  territorio	
  per	
  alleggerire	
  

Al	
  ricorso	
  a	
  collaborazioni	
  familiari	
  

Al	
  tempo	
  per	
  me	
  (leHura,	
  cinema,	
  sport,	
  ecc..)	
  

A	
  progeT	
  di	
  studio/formazione	
  

A	
  viaggi;	
  vacanze	
  

A	
  relazioni/unioni	
  affeTve,	
  amicali	
  

Alla	
  serenità	
  personale	
  

A	
  progeT	
  per	
  i	
  figli	
  

Ho	
  rinunciato	
  per	
  ragioni	
  
indipenden>	
  dalla	
  mia	
  volontà	
  
(impossibilità	
  di	
  vario	
  genere)	
  

Mi	
  sono	
  mancate	
  le	
  occasioni,	
  le	
  
opportunità	
  

Ho	
  solo	
  preso	
  una	
  pausa/	
  
rinviato	
  il	
  momento	
  

Ho	
  rinunciato	
  per	
  scelta	
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Cambiamenti desiderati nel futuro 

Avere una retribuzione più alta
Avere più tempo per me

Possibilità di crescita professionale
Flessibilità orario di lavoro (smart-working)

Accrescere le mie competenze, formazione
Fare un lavoro creativo, in linea con studi
Accedere ai servizi, tutelare la mia salute

Poter accedere a servizi psicologici
Poter utilizzare servizi per tempo libero figli
Accedere servizi per persone non autosuff

Avere un lavoro stabile
Avere una casa, essere autonoma

Maternità
Andare via dalla città, trasferirmi piccolo centro

Avviare un’attività in proprio
Trovare un lavoro

43%
50%

39%
38%

20%
20%

16%
13%

12%
10%

23%

9%
7%

6%
5%

4%

17

63%	
  per	
  <35	
  anni	
  

52%	
  per	
  <35	
  anni	
  
41%	
  per	
  <35	
  anni	
  

27%	
  per	
  <35	
  anni	
  

28%	
  per	
  <35	
  anni	
  

25%	
  per	
  <35	
  anni	
  

27%	
  per	
  <35	
  anni	
  

8%	
  per	
  <35	
  anni	
  

7%	
  per	
  <35	
  anni	
  



Bilanci passati e futuri (a tre anni) 
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La qualità del lavoro

La qualità della vita

La qualità delle relazioni sociali

Le tue condizioni economiche

Migliorata	
   Invariata	
   Peggiorata	
   Non	
  so/non	
  rispondo	
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La qualità del lavoro

La qualità della vita

La qualità delle relazioni sociali

Le tue condizioni economiche

Migliorata	
   Invariata	
   Peggiorata	
   Non	
  so/non	
  rispondo	
  

Rispetto a tre anni fa… 

Come vedi tra tre anni… 
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per	
  <35	
  anni,	
  è	
  	
  
peggiorata	
  la	
  qualità	
  
della	
  vita,	
  poi	
  delle	
  	
  
relazioni	
  sociali,	
  poi	
  
la	
  qualità	
  del	
  lavoro,	
  	
  
mentre	
  le	
  condizioni	
  
Economiche	
  sono	
  	
  
rimaste	
  invariata	
  

per	
  <35	
  anni	
  
miglioreranno	
  tuT	
  i	
  
parametri,	
  dalla	
  
qualità	
  delle	
  relazioni,	
  
la	
  qualità	
  della	
  vita,	
  
le	
  condizioni	
  
economiche	
  infine	
  
il	
  lavoro	
  


